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Apare de t « i  o r i  ps lăptâmânâ

„Românii au memoria scurtă în ceeace priveşte 
păcatele altora“ — scrie „Viitorul“.

înţelegem acum de ce liberalii mai speră într*o 
rehabilitare.

Pacostea şcolii româneştiDispariţia
Vorbind în Cameră la legea 

comercializărilor, d*l Slăvescu, 
deputat liberal, ca sa şi întă
rească o afirmaţie, a început 
să citeze dintr’un act. Spre sur
prinderea generala, d 1 Mad- 
gearu, ministrul de industrie 
care îşi cunoaşte foarte bine 
departamentul, a constatat că 
actul citat este tocmai unul, pe 
care d-sa îl caută de multă 
vreme. Din dialogul care a ur
mat apoi între ministrul de in
dustrie şi deputatul liberal, s’a 
lămurit că actul cu pricina se 
găseşte în posesia d-Iul Tancred 
Constantinescu, iar d l Slăvescu 
n’are decât copia iui.

Tot cu această ocazie, d*l 
Madgearu, spre a caracteriza 
moravurile guvernării liberale şi 
până ieri aie tării, a redat şi o 
convorbire avută cu d-1 Mrazek, 
fostul ministru de industrie, care
l-a sfătuit să-şi ducă acasă do
sarele mai importante, fiindcă 
la ministere se fură actele.

Mărturisim că destăinuirile 
dela Cameră nu ne-au uluit. 
Înainte .cu zece aui, de; astăzi 
însă, după câte am văzut şi am 
pătimit, am epuizat întreaga 
noastră capacitate de mirare. 
Deşi trăisem, aici în Ardeal, 
sub zodia unor legi aspre şi 
nedrepte, totuşi dispariţia dosa ’ 
relor era pentru noi un lucru 
care nu intra în nici una din 
categoriile faptelor cunoscute. 
Dar, văzând cu câtă uşurinţă 
bunul statului luneca în buzu
narul privilegiaţilor, a trebuit să

dosarelor.
admitem încetul cu încetul că 
şi furtul de acte se găseşte pe 
acelaş plan logic. Confuzia în
tre proprietatea statului şi cea 
particulară, de ce s’ar fi limitat 
la terenuri petrolifere, la păduri 
şi pământuri arabile sau la ca
pital mobil? Operaţia de con
fiscare trebuia să se întindă a- 
supra tuturor bunurilor utiliza
bile, cu atât mai vârtos asupra 
celor cari, găstndu-se în pose
siunea aitora, puteau fi vătămă
toare.

Viata n e a  obişnuit apoi şi 
mai mult cu practica dosarelor 
dispărute. Dacă ţineai ca un 
act să-fî fie rezolvi), erei nevoit 
să te deplasezi până la Bucu
reşti, să fii de faţă la înregis
trare, sa 1 urmăreşti de aproape 
cum circulă din mână în mână, 
până ce persoana investită cu 
dreptul de a decide, li punea 
rezoluţia. Când aceasta era fa
vorabilă, actul devenea şi mai 
preţios şi, deci, trebuia păzit cu 
şi mai multă vigilenţă.

Să nădăjduim însă că şi şter- 
pelirea documentelor de prin 
ministere, va intra în rândul a» 
celor năravuri, pe ceri actualul 
guvern este hotărât să le stâr
pească. Un act, încăput odată 
pe mâna unui funcţionar, este 
o avere publică ce nu poate să 
dispară, fără să atragă sancţiu
nile cele mai severe.

Cu cât măsurile vor fi mai 
drastice, cu atât aprobarea opi
niei publice va fi mai categorică.

I. Volbură.

Situaţia şi refacerea C. F . R.

| rea în ţara a peste 100 locomo
tive, dar locomotivele au fost 
frimise în străeinătate şi astfel 
piesele au rămas neutilizafe etc. 
etc. S’eu făcut prin urmare chel
tuieli fără folos. Dacă ar fi e- 
xîstat un plan de refacere bine 
chibruit — a spus ministrul — 
dacă s’ar fi avut în vedere mai 
puţin anumite interese personale 
şi mai mult interesul statului, 
astăzi refacerea căilor ferate ar 
fi mult înaintate şi n’ar necesi
ta aiâtea cheltueli.

D l ministru a insistat apoi 
asupra celor 5 linii noui în 
constru cţie  în lungime de 374 
km.: Buzău—Nehoiaş, Vatra Dor- 
nei— Chişinău—Bălţi,Bumbeşti— 
Livezeni şi Babada/—Hamanzia, 
pentru cari s,au cheltuit până 
acum 1 miliard şi 700 milioane 
şi mai sunt încă de cheltuit 51/2 
miliarde.

De încheiere d-1 ministru a 
a vorbit despre con d u cerea  ş i 
organ izarea  C. F. R. scoţând 
In relief perfecta conducere şi 
organizare dela 1888 până în 
1914, în care timp (trei decenii) 
n-au fost decât 4 directori ge
nerali, iar după război în zece 
ani am avut 8 directori şi 3 
legi diferite de organizare graţie 
influinţei politice de partid a 
partidului liberal.

Penlru viitor ministrul Alevra 
pune în vedere : re sp ectarea  
pianulu de re fa ce re  întocmit 
anul trecut şi verificat de ex
portul francez chiemat în ţară 
iar în ce priveşte construirea 
şi organizarea c. f, r. a câ t mai 
m are stabilitate, punând prin
cipiile deasupra intereseler per
sonale. Prin noua lege de or
ganizare partea administrativă 
va fi modificată aducându se 
o largă descentralizare.

Pus în causa prin interpela
rea unui senator majoritar, fos
tul ministru de instrucţie, pa
costea scolii româneşti, a în
cercat să-şi apere opera. O mi
siune de altfel foarte ingrată, 
căci nimeni dintre coreligionarii 
politici nu s’g oferit să-l sus
ţină. (D-1 Duca de mult şi-a a- 
nunţat o interpelare în acest 
sens, dar se prevede că n’are 
de gând s’o desvolte). Doctorul 
Cărămidă pare să fie un sacri
ficat. Formidabila- i avere (cam 
un miliard) nu mai cântăreşte, 
nici în ochii liberalilor, cât de
zastrul pe care mediocritatea-i 
ambiţioasă l a pricinuit învăţă
mântului românesc.

Domnul doctor a crezut că, 
svârlind în timpanele senatori
lor un vârtej de cifre, se,,va 
uita haosul şi putregaiul moral 
pe care l-a lăsat în şcoala. Nă
dăjduim însă că atât profesorii 
parlamentari cât şi presa îşi 
vor face datoria. Trebue să se 
ştie odată că, în Europa de 
după război, cel mai incapabil 
şi mai désorientât ministru de 
instrucţie l*a avut România.

Reforma învăţământului se
cundar, inspirată de cele mai 
reacţionare principii, a ţinut să 
şi o aplice în mod integral din 
primul an. Şi a făcut din şcoală 
un instrument de tortură. La u- 
nele clase, cele mai multe obi-
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ecie au materie aglomeraiă de  
pe 2 — 3 ani, iar prevederea d lui 
doctor li-a destinat un număr 
mai mic de ore decât în trecut.

Inspirându se, probabil, din 
instituţiile poporului chinez, a 
introdus în şcoala românească 
feţişismul examenului. O lună 
la începutul anului şcolar şi 
două către sfârşit, profesorul 
român examinează şi calculează 
medii. Capacitatea de asimilare 
a elevului nu se poate constata 
decât cu ajutorul unei aritmetici 
desiul de complicate, iar dova
da muncii o face vraful de pa- 
perasse rie.

Dar adevărata creaţie a d-’ui 
doctor, este serviciul de control, 
cu numeroasa armată de ins
pectori. Iată un capitol, pe care 
nici un talent nu l’ar putea e- 
puiza. Inspectorii numiţi de d-1 
doctor, trebuiau să întrunească 
două condiţii: să fie liberei! şi 
să fi trecut cu succes un exa
men de mojicie. Bănuesc acest 
lucru, fiindcă cei mai mulţi din
tre ei nici nu dădeau bună ziua, 
când intrau într’o şcoala. Cei 
cari cădeau la examenul acesta 
— preşedintele comisiei faimo
sul domn Lupu Antonescu, era 
foarte sever — trebuiau să ai
bă cel puţin reumatism lacreer.

Dar despre toate acestea vom 
mai vorbi.

Un Încăput mult promiţător
în casările  ş i cheltuelile statului în prim a lună 

a noului an bugetar.

0 cât mai mari 
litate şi

- Viscolul şi gerul cumplit 
din ultimele săptămâni au pro
dus ravagii aproape cafeslro 
fale îndeosebi la una din ; ele 
mai importante iiistilujiuni ale 
statului: la căile ferate, prin de
fectarea a numeroase maşine 
şi prin scoaterea din circula- 
fiune a numeroase trenuri, în
deosebi a celor menite pentru 
transporturi, pe lângă alie acci
dente, cauzând statului şi po
pulaţiei pagube&însemnate.

A fost numai firesc ca toată 
lumea să privească cu muită 
îngrijorare la această alât de 
încercată instituţie, care are 
marea menire de-a se da mijlo
cul pentru a pune* în valoare 
bogăţiile acestei ţări. Şi a fost 
binevenit ca tocmai în mijlocul 
acestei îngrijorări generale mi
nistrul comunicaţiilor d-1 gene
ral A levro, răspunzând în şe
dinţa de Vineri a Senatului u- 
nei interpelări, să facă de pe 
tribuna parlamentului o expu
nere obiectivă a situaţiei căilor 
ferate, aratându-ne preocupările 
guvernului pentru viitorul aces
tei instituţiun?.

D-1 ministru Alevra a inzistat 
mai întâiu asupra desorgani-

stabi-
descentralizare
zării căilor ferate la terminarea 
războiului: linii întreg», poduri 
distruse, gări incendiate etc. etc. 
La toate aceste s’a mai adaus 
situaţia liniilor ferate din pro
vinciile alipite cari aveau direc
ţiuni contrare.intereselor noastre 
şi în loc să conveargă spre ca 
pitala ţării sau spre porturile 
noastre maritime şi dunărene, 
se îndreptau spre vest, nord şi 
est.

Pentru a se putea reface a- 
ceasta situaţie, a trebuit să se 
recurgă la un program  de r e 
facere  şi la mijloace în afară 
de acele bugetare. Astfel caile 
noastre ferate au primit în timp 
de Ivi ani dela războiu încoace 
peste bugetul anual ordinar o 
suma de încă 12 miliarde lei.

Dar... a lipsit sau n’a existat 
programul de refacere. D-voas- 
tră: avem în parcul căilor ferate 
280 vagoane de tablă, coman
date şi plătite, deşi consumaţia 
anuală este deabia de 2—-3 va
goane; s’au comandat şi pîăht 
diferite piese pentru luminarea 
vagoanelor cu gaz metan, cari 
au rămas neutilizate abando- 
nându-se în urmă luminarea cu 
gaz metan, s’a hotărât repara-

Note.
Ziarele naţionaliste afirm ă că  

Basarabia se bolşevizează,
De fapt, s a  şi produs primul 

semn : basarchem i ţm morţiş la 
vechiul calendar.

*
„Greşelile p o ltice  se răzbună* 

— îşi încheie sentenţios „ Viito• 
rul* un articol.

Dovadă situaţia, în care se 
găseşte partidul liberal — com  
pledăm  noi. m

„O Isbândă a tării* — ztce 
„Viitorw* în titlul unui articol.

Atunci însă, când nu i guver
nată de liberali. m

Primo di Rioero ameninţă cu 
demisia.

Iată o am en d are  ce nu pare  
să  f ie  desagreabilă.

M ephisto et Comp.

P le ca rea  d-lui m inistru Mi- 
ro n escu  la Varşovia, joi d-1
ministru de externe O. G. Mi* 
ronescu va pleca la Varşovia 
pentru a lua contact cu minis
trul de externe al Republicii 
aliate, care ne-a dat un atât de 
preţios concurs cu prilejul tra
tativelor pentru semnarea pro
tocolului Liivinov. D-sa va fi 
însoţit de d-1 Grigore Gafencu, 
secretarul genera) al ministeru
lui de externe şi de consilierul 
de legaţie Pavelescu.

Ziarele au publicat zilele tre
cute următoarea informaţiune 
primită dela ministerul de finanţe: 

„ în casările  statului pe luna 
Ianuarie 1929 au fost de 
1.763.811.041 iei iar cheltuelile 
de 859.239.183 lei.

„încasările pe Ianuarie în 
cursul anului 1928 au fost de 
578.908.049 lei iar cheltuelile 
de 1.309.302.661 lei*.

Cu alte cuvinte zis: încasă
rile statului în luna trecută ,au 
întrecut cu peste două ori chel
tuelile avute, pe când în ace
iaşi lună a anului trecut sub 
conducerea vistiernicului Vinlilă 
Brătianu raportul a fost tocmai 
invers întrecând cheltuelile de 
peste două ori încasările din 
aceiaşi lună. De remarcat mai 
este că încasările din Ianuarie 
1929 au fost cu aproape un 
miliard şi 200 milioane mai 
mari decât în Ianuarie 1928.

Din cifrele oficiale de mai 
sus, cari nu se pot răstălmăci, 
putem trage următoarele con- 
cluziuni:

Intre armele de cari s’au fo
losit presa şi agenţii liberaii 
după căderea guvernului Vin- 
tilă Brătianu a fost şi aceia că 
partidul naţional ţărănesc ar fi 
pus în vedere poporului şterge
rea sau cel puţin scăderea dă
rilor şi că prin aceasta „propa
gandă revoluţionară* s’ar peri
clita existenţa sfatului, poporul 
„amăgit* refuzând să mai plă

tească biruri. Ori s’a întâmplat 
tocmai contrarul: s’a încasat în 
prima lună a noului an budge- 
tar de trei ori m ai mult ca 
în aceiaşi lună a anului trecut, 
ceea-ce dovedeşte deoparte ne
temeinicia şi zădărnicia campa
niei mincinoase liberale, de 
altă parte că poporul românesc, 
cu toată criza grea, înţelege 
să şi plătească dările atunci 
când ştie că la cârma ţării se 
găsesc gospodari cu adevărat 
cinstiţi şi chîvernisitori ai banu
lui public.

Ceea-ce trebuie însă să ne 
bucure şi să întărească încre
derea ţării în actualul guvern 
este că din prima lună a nou
lui an, budgetul prezentat de 
partidul naţional ţărănesc s’a 
dovedit cu adevărat real înca
sările înfrecând de 2 ori chel
tuelile.

Ţara şi sireinătatea luând cu
noştinţă de aceasta va şti să 
dea guvernului Maniu tot con
cursul, orice greutăţi s’ar mai 
Ivi, pentru ca el să-şi poată duce 
la îndeplinire marea operă de 
refacere a ţării.

A legerile din V laşca — a- 
m ânate. Din cauza viscolului 
şi a zăpezii, orice deplasare 
fiind imposibilă, alegerile de de
putat pentru Vlaşca au fost a- 
mânate.
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Forţele economice mondiale 
'după, şi Înainte de rizboi

de dr. N. G. V. G ologan, 

nual ne fiind mai mare în anii

trebuie să fie o femeie mai 
frumoasă? Dimineaţa, la 
amiazi sau seara? întot
deauna — iată marele secret 
al succesului. Frumuseţea 
naturală şi frăgezimea feţei se 
obţin la orice oră, printr'o 
întrebuinţare continuă a  
cremei de diaque heure — 
Blicla. A ceasta e foarte uşor 
şi în deosebi plăcut realizabil.

C r e m e  de chaque h e u re  B iid a  
este agreabil de întrebuinţat Ia orice 
oră. Nutreşte pielea, împiedică for
marea sbârciturilor. Apără şi vindecă 
epiderma. Nu produce luciu, nu este 
unsuroasă, nu c lipicioasă şi se absoarbe 
repede. Dă pielei aspectul alabastruluL 

Costul unui tub Lei 45. —

Incercaţi-o, începând cbiar 
de mâine dimineaţă!

C R E M E  D E  
CHAQUE HEURE

— Urmare. —
In ceea-ce priveşte restul ce* 

realelor ovăsul, secara şi orzul, 
locul cel dintâi dintre toate ţa* 
rile lumii îl deţine, la ovăz Sta
tele Unite Nord Americâne cu 
lin procent din producţiunea 
mondială de 127.2 în 1926 fată 
de 25.2 în 1915, după care ur
mează Rusia cu 19.6 proc. fată 
de 20.4 proc. înainte de război, 
Germania cu 9.4 proc. fată de
13.1 "proc., Cahada cu 8.8 faţă 
de 8.7 proc, Frâriţş cu 7.9 prbe. 
faţă de 8 proc., Britânia-Mare 
şi Irlanda cu 4.8 proc. faţă de 
4.5 proc. în anii 1909/13.

Ca şi înainte de război prin
cipalele state producătoare de 
ovăs vedem că au rămas şi as
tăzi Statele-Unite şi Rusia, cu 
singura deosebire însă, că până 
când Statele Unite şi-au sporit 
producţiunea în ultimii doi ani 
cu 32 proc. respective cu 10 
proc. faţă de 1913, Rusia în a- 
celaş timp nu realizează din to
talul recoltei din vreme de pace 
decât 76 proc. respective 98Vo.

In comerţul mondial al ovă- 
sului locul Rusiei îi ia după 
război Canada, Argentînia şi 
Statele Unite; Canada dispunând 
Ia o producţiune proprie de 7.9 
mii. tone în 1925 sau 11.5 proc. 
din produc]iunea mondială de o 
capacitate de export de 7.6 
proc., iar Statele-Unite la o pro- 
ductiune de 21.9 mii. tone sau 
32 proc. din producţiunea lumii 
întregi de o capacitate de ex
port de 1.8 proc.

Capacitatea de export în o- 
▼ăs a întregului 'continent ame
rican evaluată în 1925 la 1.5 
mii. tone sau 4.8 proc. asupra 
productiunii proprii nu acoperă 
complect deficitul productiunii 
Europei cifrat la 16  mii. tone 
sau 4.4 proc. asupra productiu
nii acesiui continent.

Puterea de consumaţiune în 
ovăs a Americeî a crescut după 
război cu mai bine de o treime 
în care timp, continentul nostru 
arată o diminuare în acest con
sum de cca 12 proc.

La o jproducfiune totală de
41.6 milioane tone, Europa avea 
un deficit în anii 1909/13 până 
la complectarea morilor proprii 
de 0.9 milioane tone, . pe câtă 
vreme America în acelaş timp 
la 22.9 mii. tone producţiune 
dispunea de un surplus de 0.8 
mii. tone.

După război în 1925 Europa 
la un total de 36.2 mii. tone 
producţiune dispune de un de
ficit de 1.6 mii. tone, America 
la o producţiune de 31.1 mii. 
tone dispune de un excedent 
numai de 1.5 mii. tone.

Principalele {ari producătoare 
de secară sunt Rusia, Germania 
şi Polonia.

Rusia cu o produejiune a* 
nuală de aproape 2 5 milioane 
vagoane (în 1926) peste jumă
tate din producţiunea mondială 
a secarei, sporul în comparaţie 
cu producţiunea mijlocie a ani
lor 1909/13 depăşind 1/5.

Germania cu o producţiune 
numai de 60 proc. faţă de 1913 
deţine după război 14.7 proc, 
sau 6.4 mii. tone, .faţă de 22.4 
p ro c .sa u l0 .1  mii. tone, îhainte 
de război din producţiunea mon
dială a secarei.*)

Polonia cu o produejiune a- 
nuală de 500 mii vagoane se
cară sau circa 1/5 din produc
ţiunea Rusiei deţine după răz
boi 11.6 proc din producţiunea 
mondială a âcesei create.

Un spor de 500 proc. arată 
după război la acest produs Ca* 
nada, care nu deţine însă decât
0.7 proc. din totalul acestei pro- 
ducţiuni, cantitatea recoltată a-

* )  Cantităţile sunt socotite şi înainte 
de războiu după acelaş teritoriu ce 
deţine astăzi Germania-

1926/27 de 30 mii vagoane.
Dacă însă în ceeace priveşte 

comerţul mondial al secarei Ru
sia cu un export anual de 70 
mii vagoane reprezentând aproa
pe 1/25 din producţiunea pro
prie a acestei ţări, deţinea în 
1913 tot locul prim, după răz
boi această întâietate o iau Sta- 
lele-Unite Nord Americane, cu 
un export în 1924 de 90 mii 
vagoane sau aproape 3/5 din 
producţiudea $r6prie şi cu unui 
de 70 mii Vâgorae în 1925. ţ 

in locul al do’lea s'ar putea 
aşeza Polonia şi Canada, am
bele exportând Ganual cca 10 
mii vagoane secara.

In cazul însă când producţiu- 
nea Canadei se va spori, ceea 
ce este de nădăjduit, această 
ţară va trece cu siguranţă îna
intea Poloniei, de oare ce pro
centul (333% ), care exprimă 
depăşirea producţiunii asupra 
consumului propriu este lin a- 
ceasiă ţară cu mult superior 
celui din Polonia 1.5 proc.

Din tară exportatoare Ger
mania devine după război tară 
importatoare de secară. Mai 
sunt avizate la importul acestui 
produs ..Franţa şi alte câteva 
state din Europa.

Cam aceeaş situaţie pe care 
o are Rusia după război în pro* 
ductiunea mondială a secarei 
o are şi în aceea a orzului.

Din prima tară producătoare 
şi exportatoare de orz Rusia 
pierde după război întâiei dea 
în comerţul mondial al orzului, 
acest loc fiind luat de Canada, 
care exportă anual mai bine de 
V4 din producţiunea proprie e- 
valuată în 1926 27 la 220 mii 

I vagoane sau ceva peste 1/2 J 
din producţiunea mondială a 
acestei cereale.

înaintea Rusiei au trecut după 
războiu în comerţul mondial al j 
orzului şi Statele-Unite Nord 1 
Americane, care dispun astăzi j 
de o capacitate de export de 1 
128 proc. din producţiunea I 
proprie.

In privinţa producţiunii Rusia 
cu o recoltă He 570 mii ¥ăgoa j 
ne orz sau 14.2 proc. din pro
ducţiunea fmondială a acestei 
cereale îşi menţine şi astăzi si
tuaţia antebelică de prima ţară 1 
producătoare de orz; după ea 
Urmând cu o producţie anuală de 

j 420 mii vagoane sau 10.5 din 
producţiunea mondială Statele 
Unite, China cu 370 mii vagoa
ne sau 9.2 proc. îndiile Bhtice 
cu 260 mii vagoane sau 6.5 
proc., Germania cu 250 mii va
goane sau 6.2 proc. Canada cu 
220 mii vagoane sau 5.5 proc. 
japonia cu 190 mii vagoane sau 
4.7 proc., Turcia cu 130 mii va
goane sau 3 3 proc., Britania* 
ft-tre' şi Irlanda cu 120 mii va
goane sau 3 proc. şi în fine 
Franţa cu 100 mii vagoane sau 
2.5 proc. din producţiunea în- 
tregei lumi.

Intre ţările, cari arată după 
război un spor în producţiunea 
orzului amintim Canada cu 120 
proc. şi Statele-Unite cu 5 proc. 
restul ţărilor producătoare de 
orz arafă toate un deficit, care 
variază între *8 şi 48 proc. faţă 
de anii dinaintea războiului 
în frunte cu Turcia, a cărei pro- 
ducţiune s’a redus aproape la 
jumătate faţă de cea din 1913, 
în rândul al doilea venind Ru
sia cu un deficit de 37 proc. 
urmând apoi Germania cu 22 
proc,, India Britică cu 19 proc 
Franţa cu 17 proc., Japonia cu 
10 pro. şl Britânia-Mare şi Ir
landa cu 8 proc.

înainte de a trece Ia produc
ţiunea {cartofilor mai amintim, 
că în ceea ce priveşte aprovi
zionarea pîeţii mgâdiale cu ce
reale, cinci sunt ţările ce vin 

' în considerare:

Statele-Unite şi Canada, Ru
sia europeană, India şi România-

Mai au şanse de a deveni 
state cu importantă din acest 
punct de vedere Siberia, Asia 
şi părţi din Africa trop cală.

•
• *

Pentru desvoliarea din ce în 
ce tot mai mare a culturii car
tofilor joacă un rol hotărâtor 
pe lângă întinderea unei ţări şi 
numărul populaţiei ei şi inten
sitatea tot mai accentuată a 
creşterii râmătorilor.

Germania cu o produejiune 
de 3 milioane vagoane sau 17.5 
proc. în 1926 din producţiunea 
mondială a cartofilor din prima 
ţară producătoare de cartofi în 
nâtnte de război ajunge după 
război în rândul ai doilea, fiind, 
întrecută de Rusia, care deţine 
astăzi cu producţiunea ei de a- 
proape 6 milioane vagoane 29.7 
proc. din totalul mondial al pro- 
ducţiunei cartofilor.

Locul al treilea în această 
] producţiune agricolă îl deţine 
| Polonia du o praiucţiurte In 

1926 de cca 27* milioane va
goane său 14.6 proc. din pro
ducţiunea mondială.

După Polcmia urmează Franţa 
cu peste 1 milion vagoane sau 
6.5 proc., Statele llaite cu ceva 
mai puţin de 1 milion vagoane 
sau 5.7 proc., Britania Mare cu 
680 mii vagoane sau 4 proc., 
Cehoslovacia 510 mii vagoane 
sau 3 proc. şi în fine Canada 
cu 220 mii vagoane sau 1.5 proc. 
din producţiunea mondială a 
cartofilor.

Un spor de peste 150 proc. 
în pfodudţiunea cartofilor arată 
dUpă război Rusia şi unul de 
5 proc. Canada. Celelalte ţări 
producătoare de cartofi, eu* ex
cepţia Poloniei, care-i staţio

nară, sunt toate în deficit faţă 
de producţiunea dinainte de 
1914 şi anume Cehoslovacia cu 
52 proc., Franţa cu 22 proc., 
Germania cu 20 proc. şi Brita
nia Mare şi Irlanda cu 1 proc.

In cotaerţul mondial al carto
filor importanţa Cea mai mare 
o are Canada, care dispune în 
anul 1925 de o capacitate de 
export ce trece de 8 proc. din 
producţiunea proprie.

După Canada urmează Franţa 
şi Pjionia. ambele exportând 
anual (1925) 18 mii vagoane sau 
prima 0.7 proc. şi a doua 0 3°/0 
din producţiunea proprie.

— Va urma. —

Lupta foştilor deputaţi jugo- 
slavi pentru dietele 

parlam entare.
Foştii deputaţi ai Scupcinei 

jugosiave, fără deosebire de 
partidul la care au aparţinut, 
s-au unit într-un singur bloc 
pentru a-şi apăra dietele lor, 
ceeace prezintă o mare impor
tanţă în special pentru „profe- 
sionaliştii politici“. Sforţările lor 
n-au rămas fără rezultate, căci 
ministrul de finanţe Svrliuga a 
luat zilele acestea dispoziţiunea 
ca să se achite foştilor deputaţi 
ai Skupcinei dietele pentru tuna 
Ianuarie.

După cum se ştie, sunt mulţi 
deputaţi, cari au ridicat dietele 
lor nu numai pentru Ianuarie ci 
cele din Februarie şi Martie. 
Sunt şi cazuri în cari deputaţii 
au ridica! şi dietele din Aprilie. 
In prezent urmează să se hotă- 
rească, dacă aceşti deputaţi vor 
trebui să întoarcă aceste diete 
casieriei Skupcinei, pentru a se 
acoperi deficitul, sau se va re
zolva -chestiunea în alt mod. 
Foştii deputaţi au deschis deo

camdată o acţiune hotărâtă, ca 
să-şi salveze cel puţin dietele 
din Februarie

D ărâm area unei cated rale 
la Leningrad.

La Leningrad au început lu
crările de dărâmare a catedra
lei »Bunei Vestiri“, care e si- 
luată pe Piaţa Muncii. Materia
lul de construcţie va fi între
buinţat la repararea caselor co
munale.

Mulţăoiită publică
La apelul Primăriei Municipiu

lui Braşov, înaintat Societăţii Co
mercianţilor români dini Braşov 
pentru contribuire la aşezămân
tul »Pâinea Zilnică“, au fbine* 
voit a contribui următorii mem
brii şi sprijinitori ai Societăţi 
Comercianţilor români din Bra
şov: d nii ioan Peleu Lei 500, 
câte 300 Lei; Societatea C o
mercianţilor români, Emil Bo- 
loga, Ioan Munteanu suc. Luca 
Niculescu, câte 200 Lei; D. Ere- 
mias Nepoţii, Librăria Gh. 
Ciurcu, R. & I. Orghidan, câte 
100 Lei: Ioan 0?esea, Dumitru 
Căpâţină, Ioan Pană, dr. Ioan 
Garoiu, Arsenie Badea, Radu 
Vlaicu, Nicolae D işotu, î ing. 
Radu Pascu, Iosif Goia, Radu 
Ardelea, Vasilie Muscalu. Medic 
Lt.-colon. dr. Egyed, Nicolae 
Manole, D. Orghidan succ., C. 
Bârsan 40 Lei, Fraţii Cioflec 
20 Lei, în total Lei 3460. A- 
ceastă sumă s-a depus în 5 
Febr. a. c. la mâna d-lui primar 
prin d l preşedinte al Societăţii 
Comercianţilor români din Bra
şov di Nicolae Duşoiu, care ex
primă vii mutţumite d-loi dona
tori în numele Comitetului C o
mercianţilor români din Braşov.
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„FabiM fo ««reale**
Mouile experinţe economico-agricole în Rusia sov'etică

Dificullăjilc aprovizionării şi 
exportului sileşte guvernul so
vietic, ca în efară de campania 
pentru mărirea suprafeţii cul
turii cerealelor, să se stră
duiască a găsi o astfel de 
formă a producţiei agricole, 
care să corespuodă mai bine 
structurei întregului stat, în
tregului edificiu al aşa (zi 
sei „construcţii socialiste*. In
tre altele a apărut şi ideia 
nouilor latifundii cu o imensă 
suprafaţă, cari să cultive exclu
siv cereale şi să fie un fel de 
„fabrici de cereale*, unde munca 
să fie mecanizată după mo
delul american. In acest scop 
s ’a înfiinţat un trust special sub 
denumirea „Zernolrust*, subor
donat direct guvernului central, 
adică Sovietului muncii şi apă
rării. „Zernotrust* lucrează de 
doi ani, lărgindu şi mereu acti
vitatea, aşa că anul acesta 
poate trece dela lucrările pre
parative la crearea unui întreg 
şir de vaste mteptfnderi agri
cole în toate regiunile Uniunii 
sovietice. Activitatea trustului 
se va conduce în aşa mod, ca 
după cinci ani să producă mi
nimum 200.000 tone cereale 
anual, prin care se va facilita 
guvernului ca să aibă o influ
enţă directă asupra preţurilor 
cerealelor şi să conducă mai 
bine politica aprovizionării şi a 
operaţiunilor de export.

La intiinţarea acestor noui la
tifundii se urmăreşte ca ele să 
fie aşezate pe suprafeţe necul
tivate încă până în prezent, dar 
favorabile din punct de vedere 

«climateric şi de producţie şi în 
proporţii cât mai vaste. Modelul 
va fi gospodăria cunoscutului 
(fermier american Campbell, 
care a fost invitat în Rusia pen
tru a studia proectul guvernului 
sovietic şi a da eventual unele 
sfaturi spre a se exploata cât 
mai intens imensele stepe din 
Rusie, unde milioane de hec
tare stau nelucrete.

Proectul sovietic, din care 
o  mică parte a fost realizata 
prin înfiinţarea de întreprinderi 
■agricole pe Volga, în Crimea, 
nordul Caucezului, cari au in
trat în funcţiune, prevede ex
ploatarea de mari suprafeţe a 
câte 60—80 mii ha. Numai în 
cazurile, unde nu se pot con
centra mari întinderi, întreprin
derea se va mărgini la 20 -  30 
mii ha.

Guvernul central a şi alcă
tuit lista „fabricelor de cereale*, 
cari îşi vor începe munca încă 
în campania de însămânţare 
din primăvara actuală. Numărul 
«este da 44. întreaga întindere 
de pământ cuprins de toate a- 
ceste latifundii este de 1.633 000 

lia. In nordul Caucazuiui şi-au 
început activitatea 4 latifundii cu 
o suprafaţă totală de 340.000 ha. 
Cea mai mare din aceste e gos
podăria de stat ^.Gigant*, care 
are 128.000 ha. şi e situată în 

judeţul Salsk, regiunea Donului, 
lângă cunoscuta concesiune a- 
gricolă a lui Krupp. Gigant dis
pune de toate maşinile nece
sare, e împărţit în 8 gospodării 
independente, însă are o sin
gură conducere centrală.

In Crimeia au fost organi
zate două gospodării mari cu 
o suprafaţă totală de 41.000 ha, 

f în Ucraina 3 cu o suprafaţă de 
«65.000 ha. Aceste gospodării nu 
sunt printre cele cu o imensă 
producţie, deoacere o mare 
parte e populată şi de mult o* 
cupată. In schimb in Cazacstan, 
în Asia centrală imense întin
deri sunt încă neexpioatate cu 
toate că calitatea solului şi 
oondiţiunile climaterice sunt fa
vorabile cultivării cerealelor. 
Acolo vor fi înfiinţate 7 mari 
latifundii cu o suprafaţă totală 
de 294.000 ha. In regiunea Ural 
s e  înfiinţează două mari gos

podării agricnle cu o su
prafaţă totală de 46.700 ha. 
In republica Baş-Viria se 
înfiinţează deasemenea două, 
cu o suprafaţă de 64.9)0 ha 
în Siberia 6, având 191.830 ha, 
în regiunile Volgei centrale 7 
având 272.6 )0 ha, şi în repu
blica germanilor de pe Volga 
una, având 35.3 )0 ha.

In anul trecut au lucrat 10 
„fabrici de cereale*, între cari 
în primul rând „Gigant*, apoi 
două în Kazacstan, două pe 
Volga centrală şi 5 pe Volga 
inferioară. La toate latifundiiie 
noui s’a încheiat cu măsurarea 
pământului şi stabilirea grani
ţelor/ In acelaş timp au trebuit 
efectuate numeroase permutări 
de gospodării individuale. In 
total eu fost permutate ca. 53 
sate, făcând se cheltueli de un 
milion şi jum. ruble. Această 
procedură a fost foarte rapidă, 
deoarece s’au întrebuinţat cele 
mai simple norme de expro
priere.

După expunerea de motive 
din proectul sovietic, experien
ţele din ultimii doi ani îndrep
tăţesc a se crede, că în 1929 
gospodăriite agricole de stal, 
cari vor intra treptat în func
ţiune, vor furniza ca. 115.01 >0 
tone cereale Zernofrusiului. In 
gospodăriite de experienţă, ce 
au fost deschise în 1927 şi 
1928, s’a cultivat exclusiv grâu 
şi secară. In nouile gospodării 
se £vor cultiva şi alte feluri 
de cereale. Baza gospodăriilor 
vor forma«o cerealele.

C eps.

Primăria lanlcfplalaf Braşov
No 26773/1928.

Publicaţiune de licitaţie
Se educe la cunosHntă pu

blică» că în ziua d e  16 Martie 
a. c. la ora 8— '0  a. m. se va 
ţine în conformriate cu disoozi 
punile ţepii contabilităţii publice 
Ârt. 72— 8 3, ia secţia economică I 
a Primăriei Municpiului Braşov 
o licite ţie publică cu oferte seri1 
se, sig late şi timbrate pentru 
executarea lucrărilor d e  racor
dare a  caselor la conductă de 
apă pe timp de un an

La licitaţie se vor adm te nu 
mai m :eşftu instalatori eu caii* 
ficaţie prescrisă, cari vor dove
di că au mai execut st lucrări 
similare»

Ofertant i sunt obligaţi să de
pună odată cu oferta o garan 
ţie provizorie de 30,000 Lei în ] 
numerar sau în efecte de stat«

Condit unde detailate se pot I 
vedea la serviciul technic al 
Primăriei, care va da şi toate 
informaţiunile necesare.

Braşov, ia 5 Februarie 1929.
Primar, Secretar General,

Dr. Stinghe. E. Socaciu . I 
353 2 - 2

România Corpul Portăreilor Tri- 
bonalolni Braşov-_ _ _ _ _ |

No- 718 -1 9 2 9 .

Publicaţîune de licitaţie
Subsemnatul’Şef portărel prin 

aceasta publică că în b iza  de
riziunii Nr. G. 800— 1929 a ju
decătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantului Emil 

Fremd repr. prin advocaţii dr. 
loaneş şi dr. Farkaş pentru în
casarea creanţei de 1500 Lei j 
şi acc. se fixează termen de li
citaţie pe ziua de 4 Mari;e 1929 
orele 9 dim la fata locului în 
Braşov Str. Neagră 62, unde se 
vor vinde prin iicitaţiune publi
că judiciară 2 garderope şi 2 
scaune în valoare de 10,500 Lei.

in caz de nevoie şi sub pre* 
tul de estimare.

Braşov, la 6 Febr. 1929.
Gh. Stănculescut 

387 1—1 Şef-portărel.

Ministerul Sănătăţii şi Ocrotiri
lor Sociale.

Serviciul Materialelor.

P ib lic iţlm
Deoarece rezultatul primelor 

licitaţiuni, cari au avut loc la 
Ministerul Sănătătei şi Ocroti
rilor Sociale la 9, 10, 12 şi 15 
Ianuarie 1929, pentru procura
rea: efectelor de rufărie, eşter 
nut, efecte de îmbrăcăminte, 
postavuri, obiecte de gospodă 
ria, mobilier şi încălţăminte, ne
cesare spitalelor, msiituţiunilor 
de esistenţă socială şi celor
lalte servicii dm ţară pendinte 
de Ministerul Sănătătei ş= Ocro
tirilor Sociale pe anul 1929, nu 
a fost s vt sfăcător,—se aduce Ia 
cunoştinţa generată, că se vor 
ţine noui licitaţiuni cu oferte în 
chise şi sigilate, în localul Mi- 
nisterulu Sănătătei şi Ocrotiri
lor Sociale, Bulevardul E s î;b Ja  
Nr. 89 Bucureşti, după cum ur
mează :

Marti 12 Martie 1929.
Om 16 pentru procurarea e* 

fectelor de rufărie şi aşternut 
prevăzute în lista Nr. I.

Ora 17 pentru procurarea e 
fectelor de îmbrăcăminte şi pă 
îuri de lână, prevăzute în I sta 
Nr. 2.

Miercuri 13 Martie 1929 :
Om 16 pentru procurarea obiec 
telor de gospodărie, prevăzute 
în lista Nr. 3.

Om 17 pentru procurarea pa* 
turilor de fer, pentru insiituţiu- 
nile de as sfenţă socială, pre* 
văzute în lista Nr. 4.

Vineri 15 Martie 1929:
0  a 16 pentru procurarea în

călţămintei, prevăzute în lista 
Nr 5

Licitatiunile se vor ţine în 
conformitate cu dispozîţiunde 
ârt. 72—83 din legea coritabi* 
litâtei publice.

Supraoferte nu se primesc. 
Odată cu ofertele, dnii con

curenţi sunt obligaţi să depună 
şi garanţia provizorie de 5°/0» 
care va fi num si în recipisa 
Casei de Depuneri ş Consem* 
naţiuni.

La licitaţie nu vor fi admişv 
dii cât industriaşi şi comercianţi 
specializaţi în fabricarea sau 
vânzarea articolelor din fiecare 
categorie de materiale, pentru 
care se licitează, urmând să do 
vedeescă aceasta, prin acte e 
manate dela autorităţile în drept 
(tribunale şi camere de comerţ). 

Intermediarii nu sunt admişi. 
Condiţiun le, caetele de sar

cini, modelele şi listele de can 
tităţi sunt la d spozitiunea dlor 
concurenţi» <~u începere dela 5 
Februarie 3929, la Dopozitul 
Central de Materiale din M nis 
ierul Sănălătei şi Ocrotirilor So  
ciale Str. Piaţa Amzei Nr. 17 
Bucureşti, în fiecare zi de lu* 
cru, dela orele 9— 12 e. m iar 
Marţea şi Vinerea şi dela 4Va
— 6 p. m.

p. Ministru
ss. Dr. Moldovan.

Director general, 
ss . Al. M. V eru ssl.

p conformitate, 
Indescifrabil.

Nr. 279/23 Ianuarie 1923.
374 1 - 1

C O N V O C A R E
Societatea Junilor Breşove- 

cheni va ţine adunarea gene
rală ordinară Duminecă în 24 ; 
Februarie 1929 la ora 3 p. m. 
în locialul şcoalei de stat No. 3 
din Strada de Mijloc.
George B atea , Ioan  Bratu,

Secretar* Preşedinte.
379 1—2______________________

Convocare
Societatea Junilor cu tineri 

din Breşovul-Vechiu va ţine 
adunarea generală în Dumi 
neca de 24 Februarie 1929 la 
ora 3 p. m., în ada restauram 
tutui N, Prişcu Str. Bălţilor No. 19. 
Pentru comitet: N icolae Tom a* 
366 2—2 preş*

w f c , ‘

No. 8637/1929. !

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul Şef-port&rel prin 

aceasta publică că în baza deci- 
ziunii No. 0 . 9325—1928 a jude
cătoriei de ocol Braşov 1» fa
vorul reclamantului Nicolae Putu 
repr. prin edvoaetul dr. N. loa- 
aeş şt d\ Faikis pentru însă 
sarea creanţei de 15 975 lei şl 
ace. se fixează termen de lici
taţie pe ziua da 2 Martie 1923, 
orele 12 a. m., la faţa locului 
în Braşov, Str. Spitalului No. 40, 
unde se vor vinde prin llcitaţtu- 
ne publiefl judiciari mobile de 
casă ete. In valoare de 13,500 
lei.

In caz de nevoie şi sub pre«
fui de estimare.

Cernatu, Ie 14 Fe’>r. 1929.
Gh. Stănculescut 

378 1 - 1  Şef. portărel.

Primăria Munlciptnln! Braşov.
No. 3502/1929.

PablieaţiRBe
Pentru complectarea a 2 pos* 

turi de picheri publicăm con
curs

Solicitanţii vor dovedi afară 
4e condiţiunile prescrise în art 
7 din regal, pentru aplicarea Ie* 
gii statutului funcţionarilor pu* 
blici:

a) Absolvirea a 4 clase se* 
cundare şi a unui curs de pi
cheri organizat de Ministerul lu* 
crărilor publice sau de Direc* 
ţiunea CFR.

b) In lipsa persoanelor cali
ficate conform a) se vor lua în 
considerare persjane, cari pot 
dovedi, că sunt maeştri de zi
dari examinaţi sau că au făcut 
armata la arma pioner, atin
gând gradul de plutonier.

Numirea va fi definitivă nu 
mai după trecerea unui an de 
probă.

Braşov, la 14 Feb'. 1929. 
Primar, Secretar General:

Dr. Siinghe. E. SocaCiu.
373. 1— i

Primăria iBBlelplalnl Braşov.
No. 3876/1929.

Publicaţîune
Se publică spre cunoştinţa 

generală, că M ercuri în 20 Mar
tie 1929 ora 10 dimineaţa, se 
va ţine în biuroul ocolului sil
vic O/aş Timiş al Municipiului 
Braşov (Str. Argintarilor No. 5) 
o licitaţie pub’ică cu oferte în
chise, sigilate pentru darea în 
arândă pe anul 1929 a păşu- 
natului între plantaţiuni de brad- 
molid din Timişul* sec mare şi 
poienile Susai, proprietăţile Mu 
nitipiului Braşov.

Ljciteţiunea se va ţine pe lângă 
observarea dîspoziţiumibr legii 
pentru contabilitatea publică 
art« 72—83.

Preţul de strigare este 56000 
Lei. Ca garanţie se cere 6000 
Lei în numărar, sau înhâitiide 
valoare ale Statului.

Ofertele timbrate, cori trebue 
să conţină clar scris, în cifre şi 
litere, suma oferită, vor fi pre
date împreună cu garanţia pâ
nă la ziua şi ora sus citată |X>* 
misiunei de licitaţie. Oferte so 
site cu întârziere nu se vor lua 
în consideraţie.

Gondiţiupile detailate se pot 
veaeâ în biuroul ocolului silvic 
zilnic între orele 8— 13.

Braşov, la 11 Febr. 1929.}
Primar: p. Secretar General:

Qr. Stinghe indescifrabil 
372 1— 1

V i i i f t o m  eftln casă de pia* 
v i l i ü l ! «Ii t ă, 2 camere, ba 

cătărie, pivn ţă, dependinţe Str. 
Paj şi« D No. 3. Informatiuni 
Str. Vtlea Teri 8 367 2 - 3

Se aduce la cunoştinţă du* 
b’ică, că s’a găsit în valea R ă- 
ădăului (Valea Cetăţii) un cal 

murg închis la picioarele °de 
dinapoi, la piciorul stâng dina* 
inte, la coamă şi în sp nare alb, 
pătat cu stea îa frunte.

Proprietarul calului se va a- 
dresa în termen de 8 Zile su
praveghetorului de câmp Gh« 
Mii’ler din Strada Lungă 144 
cu dive da de proprietate- 

După expirarea termenului, 
calul va fi vândut prin licitaţie 
publică în baza Art. XII ă l le
gii din 1894.

Braşov, la 14 Febr. 1929. 
Primar : Secretar general I

Dr Stinghe• Socaciu.
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Corpul Pertăreilor Tribanalnlnl 
_ _ _ _ _ _ _ _ Braşov._ _ _ _ _ _ _ _
No. 552— 1929.
Publicaţiune deilcitaţie

Subsemnatul Şef portărel prin 
aceesta publică în baza deci- 
siunei No. G. 410/19Í9 a jude* 
cătoriei de ocol Braşov în fa
vorul reclamantului Samui 1 
Muszter repr prin advocatul dr*
N. loaneş şi dr. Faikaş pentru 
încasarea creanţei de 10537 l^ei 
şi acc. se fixează termen de li
citaţie pe ziua de 6 Martie 1929 
orele 3 p. m. la faţa locului în 
Braşov, Str. Scăldătoarei No. 5, 
unde se vor vinde prin licita* 
ţiune publică judiciară mese, 
scaune, tocile, oglinzi, diferite 
maş ni dela fabrica de oglinzi 
d n Braşov, în valoare de Lei 
14400.

In caz de nevoie ş' sub pre* 
tul da estimare.

Breşov, la 11 Febr. 1929.
Gh. StânculesCu*

375 î — 1 Şef portărel.

România Coraol Portăreilor Tribn- 
_ _ _ _ _ milliói Braşov.
No. 717/1929.
Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul Şef-Portărel prin 
aeeesta publisi «X Inbazsded* 
ztunll No. G. 14995-1928 a ju
decătoriei de oeol Braşov îa 
lavórul reclamantului B«ea de 
Credri S. A. repr. prin advoca
ţii dr. N. loaneş şi dr. Frkaş 
pentru încasarea creanţei de 
1500 iei şl acc. se f.xesză ter
men de Heitafle pe ziua de 4 
Martie 1929, orele 9 d m., la 
faţa locului în Braşov casa Sfa
tului şi continuare Str. de Mlj* 
loc No. 10; unde se vor vinde 
prin llcltatfune publică judiciari 
pendall de perete, 3 ceasor
nice ţi alte Sa valoare de 6500 
tel.

In eaz de nevoie şi sub pre«
ţui de estimare.

Braşov, la 11 Febr. 1928.
Gh. Stănculescu,

376 1 - 1  Şef .port*reL

România, Corpii portăreilor Trila* 
_ _ _ _ _ _ natalul Brişov_ _ _ _ _ _ _
No. 895/1929.
Publicaţiune de licitaţii

Subsemnatul Şef‘Portărei prin 
aceasta publică că In bazările- 
dziunii No. O 793—1929 o 
judecătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantului y id . Rozer 
Adolfté repr. prin advocaţii'dr.
N. loaneş şi dr. Ftirkiş pentru 
încasarea creanţei de 2470 Lei 
Şl ada. se flosează termen de 
lisitaţie pe ziua de 15 Martie 
1929, orele 5 p. m., la fe|a lo« 
cuiul. ‘în Braşov S r. FabriseL 
No. 29, unde se vor vinde j>rln 
iicitaţiune publică jhdlelarn a* 
rcirjament de prăvălie, larii pi» 
cântar şt o maşinl de cusutelG, 
în valoare de 10,000 iei. '

In eas de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 11 Febr. 1929.
F. Cri şart*

347 1—1 ftOitriei
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O intervenţie a d-lul ministru Voicu Niţescu.
Domnul Ministru de Stat dr. 

Voicu Niţescu, sesizat de popu- 
letiunea interesată în chestiu* 
nea exproprierii pădurilor apar* 
ţinând lui Tischler Moritz. a fă
cut un demers pe lângă dom
nul Ministru al Agriculturii, Ion 
Mihalache, pentru finalizarea 
procesului de expropriere al lui 
Tischler Morifz, — expropriere 
făcută deja de cătte comisia 
de ocol, şi comisia judeţeană 
de împroprietărire din judeţul 
Cluj, în favoarea locuitorilor 
moji din Munţii Apuseni. .

Astfel graţie -intervenţiunei e* «

In ultima şedinţă a delega* 
ţiunii economice a guvernului 
d*l P. H ahppa  a prezentat de* 
legatiunii un memoriu, prin care 
cere să se vie în ajutorul po- 
pulajiunii orăşeneşti din Basa* 
rabia, care e lipsită de lucru.

D l /. M ihalache  a citit un 
raport cerând urgente ajutoare 
pentru populaţiunea rurtlă a ju- 
dejeior în lipsă.

O elegaţiunea eConom  că a  
d ecis  ca  ministerul d e  fm ants 
s ă  pu e la d ispoziţia Comitetului 
d e  a ju torare  suma de 25 mili 
o a n e  leit Care să  fie împărţita 
—  prin com itetele ju d eţen e  — 
populatiunei dm  B a sa ra b ia  lip
sită d e  lucru .

O easem en i & ’a  d ec is  s ă  se

nergice a domnului Ministru dr. 
Voicu Nitescu se redeschide a* 
cest proces care a făcut atâta 
sânge rău în rândurile moţilor 
nevoiaşi.

Dosarul acestei chestiuni se 
găseşte la Comitetul Agrar.

Amânarea finalizărei acestui 
proces a provocat turburări 
destul de grave sub trecutul 
regim, populatiunea din munţii 
Apuseni susţinând că lui Tisch- 
Ier Moritz i s’a lăsat suficientă 
pădure, chiar peste prevederile 
legale.

împartă imediat 5000 vagoane 
cereale populatiunii rurale din 
judeţele în lipsă.

S’a hotărât apoi să se exami
neze noile oferte pentru furni
zarea de cereale necesare pen
tru acoperirea nevoilor urgente.

Luându se în discuţie cererea 
industriaşilor metalurgişti privi
toare la reducerea comenzilor 
de reparatiuni C. F. R., s a de
cis ca aceasta să fie tratată 
direct între Ministerele de Fi
nanţe şi Comunicaţii.

Delegaţiunea a aprobat apoi, 
propunerea d-lui I. Râducanu, 
ministrul Muncii, de a se în
fiinţa un nou timbru benevol 
pentru ajutorarea populatiunii 
din judeţele în lipsă.

Atitudinea pscifuă
a României

O  com uni ce re  a  guvernului
rom ân la Liga Naţiunilor.
Guvernul român a făcut se

cretariatului general al Ligei 
Naţiunilor următoarea •comuni
care:]

»Apreciind profund rezultatul 
lucrărilor Ligei Naţiunilor, în 
vederea asigurării regulării pa
cifice a diferendelor internaţio
nale şi în vederea sporirei ga
ranţiilor de siguranţe, România 
se declară gata a încheia cu 
toate Statele, fie ca sunt sau 
nu membre ale Ligei, conven- 
ţiuni şi tratate pe baza modele
lor de tratate bilaterale, şi co
lective de regulare pacifică, de 
asistentă mutuala, de neagre
siune şi de întărire a mijloace
lor de prevenire a războiului, 
modele elaborate de Comitetul 
de aibitraj şi de siguranţă şi 
adoptate în Septembrie 1928 de 
a noua Adunare a Ligei Naţiu
nilor*.

Comunicarea guvernului ro
mân, prima manifestare a unui 
Stat în acest sens, a făcut o 
excelentă impresie la secreta
riatul Ligei şi a fost adusă la 
cunoştinţa tuturor membrilor 
Ligii.

Procesul ziariştilor flola 
Jilava a fost siiis

Se ştie că una dinfre măsu
rile cu cari guvernul liberal cău
tase să compromită efectul marei 
adunări a partidului naţ.-ţăr. dela 
Alba-lulia, a fost şi arestarea la 
jilava a cinci ziarişti. Crezând, 
că justiţia militară poate fi folo
sită ca armă de partid, proce
sul acestor nenorociţi a fost me
reu trăgănat, sub trecutul regim 
aşa că se apropia împlinirea 
unui an de când cei cinci zia
rişti erau, nejudecafi, oaspeţi ai 
Jilavei.

Intr’una din trecutele şedinţe 
ale Camerii, un deputat a rugat 
pe d-1 ministru de război sa 
intervină pentru accelerarea ju
decării celor cinci victime ale 
d-tui Duca.

in şedinţa de Sâmbătă, d 1 
generai Cihoschi, ministru de 
război, a declarat că parchetul 
militar a cercetat dosarul şi in
strucţia a decis că nu e caz de 
urmărire a celor cinci ziarişti. 
In consecinţă afacerea a fost 
clasată.

Parchetul militar judecând în 
deplină libertate a dat câştig de 
cauză celor acuzaţi.

Ravagiile viscolului la C.F.R.
Din cauza viscolelor, cari con

tinuă încă, situaţia căilor ferate 
este tot mai ^ameninţata. Sunt 
locuri, unde linia ferată este 
îngropată cu straturi de zăpadă, 
cari ating înăljimea de 4 metri. 
Dezastrul provocat de viscol 
este incalculabil. Numeroase 
locomotive au fost avariate şi 
scoase din circulaţie, vagoane 
defectate şi pe alocurea şinele 
au plesnit de ger.

Până acum pagubele sunt de 
sute de milioane.

S ’du luat însă şi se iau mă
suri, ceri să pună la adăpost 
această instituţie atât de ame
ninţată şi care a avut de îndu
rat enorme pagube din cauza 
gerului d a viscolului.-

De asemenea se vor lua mă
suri şi ia poşta, unde încă sunt 
uriaşe ravagiile provocate de 
viscol. Pe o mare întindere 
stâlpii de telegraf au fost rupţi, 
întrerupând circulaţia telegrofiuă 
şi telefonică.

I N P O E M A T I Ü N I

Ajutorarea regiunilor lipsite
— Şedinţa delegaţiei econ om ice a guvernului. —

R idicarea b lo cării leilor. 
Până la modificarea lege! pen
tru mărginirea operaţiilor de 
devize ministerul de finanţe a 
dispus suspendarea aplicarei 
articolului 4 din lege, care pre
vede blocarea leilor prove
niţi din cumpărarea devizelor 
dela casele din străinătate.

Monitorul Oficial va publica 
jurnalul prin care se hotărăşte 
suspendarea art. 4. Toate con
turile în iei proveniţi din vân
zări de devize vor fi conside
rate ca lei liberi, fără nici o 
restricfie, ne mai fiind pe viitor 
nici o deosebire între lei liberi 
şi lei blocaţi.

A m ânarea operaţiunilor 
co n siliilo r de recru tare . Din 
cauza timpului nefavorabil şi 
şi faţă de amânarea datei în
corporării recruţilor clasei 1929, 
ministerul de războiu a hotărât 
ca operaţiunile de recrutare pen
tru tinerii clasei 1930 (născuţi 
In anul 1908) să înceapă la 15 
Martie în ioc de 1 Martie 1929. 
In ’consecinţă toate itinerariile 
publicate pentru mersul acelor 
operaţiuni vor fi modificate adăo- 
gându se câte 15 zile în plus, 
peste data prevăzută pentru pre
zentarea la recrutare a fiecărei 
comune sau circumscripţii de 
politie.

Partizanii lui Trofzky de
portaţi în  S iberia . Din Mos
cova se anunţă că cei 150 par* 
tizani ai lui Trrotzki, arestaţi la 
Moscova în luna Ianuarie, au 
fost deportaţi în Siberia. Nume
roşi comunişti streini au fost 
expulzaţi din Rusia sub bănuiala 
că ar simpatiza cu mişcarea 
trotzkistă. •

N ecrolog. Primim ştirea că 
Marina N oaghea  din Bran a 
încetat din viaţă în etate de 81 
ani. Defuncta, ţărancă săracă, a 
avut zece copii, şi făcând piept 
tuturor greutăţilor, a crescut 5 
băeţi la şcoli superioare. 

Odihnească în pace.
•

Cinema „Astra“  (A p o ll)
19—20 Februarie 

Ultimul fdm de Heidelberg
Am  fost ia Heideiberg 

student
Tablouri din viaţa .studenţilor 

în 8 acte.
In rolul orincipal l 

Werner Fflterer Mar! f iii  Fdiz 
Bsnmann

Filmul va fţ acompaniat de chor 
sludt ni s şi cântece de solo.

Afară de aceasta cel mai nou 
Ufa J urnab

Spre ştire şi conformare
M em bri% delegaţiei p er ma 

nem e—Braşov t* partidului 
n  ţ o nai-ţărănesc ne vor în
tru n i in Jtiec *re zi de Mier
curi, la, orele O p. m , în  şe- 
d n ţ ă  ortUnară în  localul 
„G zetei Iransilvaniet".

A est anunţ ţ ne loo ori- 
cărei înviUîţ.i sau convocări. 
On. m em brii st&nt rugaţi sù 
n u  mte şi să se prtziaie r e 
gulai la şed nţe

Pentru preşedinte, 
Oh. Cuteanu.

Amânări de studii 
excepţionale.

Pe lângă categoriile deja a* 
nunţate s’a aprobat a mai be
neficia de amânări de studii pe 
anul 1928—1929 şi următoarele 
categorii din contig. 1929 şi 
mai vechi.

1) Tinerii aflători în penulti
mul an de studii al Şcoalelor 
superioare, cari au mai~mult de 
7 ani ca curs secundar şi a 
căror absolventă dă dreptul la 
beneficiul art. 52 din L. R.

2) Tinerii aflători în uliimul 
an al şcoalelor inferioare, a 
căror absolvenţă da drept ia 
beneficiul art. 53 din L. R.

Intormaţiunî amănunţite se pot 
lua dela Cercurile de recrutare.

TIPOGRAFIA A. MUREŞ!ANII : RRANISCE â  COMP, BRAŞOV,

Spre normalizarea vieţii
— Nu v ă  lăsaţi înşelaţi de speculanţi. —
Ministernl de interne a trimis 

Prefecturilor de politie următo
rul ordin :

Cu referire la ordinul tele
grafic al acestui Minister No. 
1136 A, din 8 Februarie curent, 
vă comunicăm următoarele:

Având în vedere că stabili
zarea monetei naţionale este 
una dintre cele mai de seamă 
măsuri de însănătoşire a vieţei 
economice a ţării, făcând să 
se treacă dela o situaţie pre
cară la o viaţă normală, opinia 
publică trebuie să fie lămurită 
că s’a iăcut tot ceea ce se pu
tea face mai bine în împreju
rările actuale şi că împrumutul 
irebue privit ca un eveniment 
fericit pentru binele Patriei, iar 
stabilizarea Leului una din cele 
mai înţelepte măsuri financiare 
luate dela război încoace.

După cât suntem informaţi.,, 
unii dintre comercianţi nu pri
vesc tot astfel această ches
tiune, ca şi alţi interesat*, răs
pândind prin oraşe şi prin sate 
versiunea că, prin stabilizare 
Leul a suferit deprecieri, aceasta 
numai în scopul de a putea jus
tifica sporirea preţului mărfuri
lor, tată de consumatori,

In consideraflunea celor ce  
preced, Vă rugăm domnule Pre
fect, să luaţi toate măsurile in
dicate, fie prin publicaţiuni, bă
tăi de tobă etc., ca să se des
luşească pe înţelesul tuturor, 
rostul şi temeiul stabilizării mo
netare, arătând că Leul nu 
poate pierde nimic din valoarea 
lui şi că, din contră, este de 
aşteptat ca viata să se norma
lizeze, in cel mai scurt timp.

Locale
D elà P. T. T. In urma unui 

ordin ai Direcţiei generale P. 
T. T , începând cu ziua de azi 
se vor primi la poştă colete 
poştale pentru întreg Ardealul, 
iar pentru Vechiul regat numai 
la adresa Ploetşi şi Bucureşti.

•
Telefonul C am erei de c o 

m erţ ş i de industrie — B ra 
şov, a fost de}a instalat în 
noua clădire a Camerei şi se 
poate deci chema iarăşi numă
rul de telefon 27.

La cursul de lim ba ger
m ană de curând deschis se mai 
pot face câteva înscrieri în pră
vălia dr. Balogh (Str. Principele 
Caro! 29) între orele 2 - 3  d. a. 
Ultimul curs. Sistemul direct
mondial. Ocazie rară.•

D ela Soc. de Patinaj. Mâine 
Miercuri în 20 I. c. va concerta 
muzica militară, înlre orele 77* 
până la orele 10 seara, la lo
cui de patinaj.

Duminecă în 20 Febr. în caz 
de timp favorabil, va avea Ioc 
între orele 6 —9 seara o petre
cere mascată. •

Aviz. D*1 Iulius Klein achizi
tor al Soc. (de asigurare «An* J 

j coré" nu mai are drept nici să j

I încheie contracte de asigurare J 
în numele societăţii noastre şi 
nici să primească bani în nu- 

| mele ei. Aceasta spre cnformare.
Soc de asigurare 

3 9 0  1 — 1 » A n c o r u * .

Prim*?!« MaisitctîsiBifli 8ra«ai.
I Nr. 3816/1929.

| P w b h c â ţ i u n s
I In unele oraşe şi sate s’ar fi 
! acreditat versiunea că prin sta- 
| bilizare leul a suferit sau va su- 
i feri o depreciare simţitoare. Ne

gustorii lipsiţi de scrupul, pro
fită de ignoranţa publicului, ce
rând o sporire nejustificată de 
preturi şi induc pe consumatori 
în eroare arătând că stabiliza- j 
rea s’a făcut pe un curs mai j 
scăzut al leului, *ceia*ce are un 
alt înţeles. Se atrage atenţiunea 
pubiicuiui fia nu se lăsa sedus \ 
din partea unor speculanţi de 
oarece leul nu poate pierde ni
mic din valoarea iui şi că opi* 
ni a unanimă atât în ţară cât şi 
în [streinătate, aprobă metoda 
de stabilizare a leului şi cursul 
fixat de guvern.

Braşov, la 15 Febr. 1929. |
Primar, Secretar General:

Dr. Stinghe• maesctitibii.
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T rece re a  la  valuta aur în 
C ehoslovacia .

La cea mai apropiată adu« 
nare a acţionarilor Băncii Na
ţionale cehoslovace, directorul 
Băncii d l Pospişil va face un 
raport cu privire la introduce
rea monedei aur în Cehoslo
vacia. E probabil că şi noul 
premier cehoslovac va face o 
astfel de propunere. In legătură 
cu aceasta se elaborează la 
Banca Naţionala proectul amor
tizării datoriei de stat către 
Bancă, cdeace formează o con* 
difiune indispensabilă pentru 
trecere la valută aur. Achitarea 
se va face prin emisiunea unui 
nou împrumut intern. Toate a- 
ceste pregătiri au deocamdată 
un ccracter teoretic şi nu se 
poate deci aştepta în timpul cel 
mai apropiat o aplicare practică^ 
în această direcţie.

Un m inistru care  nu se  
tem e de ger.

Cu ocazia gerurilor extraor
dinare din zilele trecute, străzile 
Belgradului, cari sunt de altfel 
foarte animate, au devenit pustiL 
Printre micul număr de îndrăs- 
neţi, cari nu s au temut de ger, 
fece parte şi ministrul Greciei 
la Belgrad, Polichroniades, un 
om dela sud, unde rar dacă cade 
zăpada şi unde temperatura 
rar dacă ajunge sub zero. In 
fiecare zi ministrul Polichronia* 
des se plimba şi se plimbă pe 
străzile Belgradului în haine de 
vară şi fără pălărie. Acasă doar
me cu geamul deschis. Culmea 
cutezanţei sale e faptul că în 
fiecare timp face o excursie spre 
râul Sava, unde servitorul face 
o deschizătură în ghiaţă iar mi
nistrul se scaldă ves el.

Porniri« Maglciginlnl Braşov.
No. 4 37/1929.

Pubiicaţluna
Penlru complectarea unui post1 

de agent de urmărire şi'a acelor 
posturi ce devin vacanle prin 
întregirea postului de mai sus 
publicăm concurs.

Conditiunile pentru a putea 
obţine acest post sunt stabilite 
prin dispoziţiunile art. 7 citit 
Regul, pt. aplicarea legii sta
tutului funcţionarilor publici. Re- 
tribuţiunile sunt cele prevăzute 
în normele de salarizare. Ros- 
tulanţii vor adresa petiţiuniie 
timbrate şi însoţite de docu
mentele necesare până la 4 
Martie 1929 acestei primării.

Braşov, la 14 Febr. 1929.
Primai : p Secretar Generali 

Dr. Stinghe. îndese frab L
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